

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Cărgi No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

REGIMUL LIBERAL IN DOBROGEA

Cetitorii vechi ai ziarului știu că, de la început, ne-am înscris în contra politicii generale și de partid și că nictodată până acum, ori-cari au fost faptele reprezentanților locali ai guvernului central, n'am aruncat răspunderea asupra regimului ce ne-a guvernat. — Când toți locuitorii Dobrogei sau numai o parte dintrunșii au avut vre un pas, ce nu se putea îndrepta prin acțiunea câtorva, mai impresionabili, ei s'au adunat, au discutat și iscălit vre-o petiție, vre un memoriu, în care se cuprindea toate dezideratele lor.

Ne aducem aminte de când s'a făcut încercarea, în două rânduri, sub guvernul conservator, a se regula condiția politica a Românilor de peste hotare. Prefecții de pe vârnuri au crezut de cuviință a pași la această regulare prin ștergerea lor din listele electorale comunale. A fost suficientă, pe atunci, intervenirea câtorva reprezentanți ai lor în consiliul județian, ca măsura să fie revocată, cu sau fără intervenirea ministrului, cum au fost cazurile la anii 1891 și 92.

Mai bătrâni, pare că mai patrioți, erau oamenii mai de înțeles miniștrii și prefecții regimului trecut, conservator. Toți Dobrogenii mărturisesc acest lucru de la anul 1897 încoace, de când acelaș fapt, aceiaș încercare nesăbuită, abia s'a putut conjura în urma marel tevaturi făcută cu adunarea și memoriul de la Medgidie. Dic acest lucru românii dobrogeni, fără ca vre-unuia să'i fi trecut prin minte a scormoni în dicționarele politice ce înțeles are pentru țara românească cuvântul de *conservator*.

Dacă Dobrogenii n'au fost și nu sunt chemați a se pronunța între regimurile ce alternativ guvernează țara și prin urmare Dobrogea nimic nu-i împiedecă a judeca în sine-le, faptele diferitelor guverne, diferiților miniștri.

O spunem, paremi-se pentru prima oară în coloanele acestui ziar: Dobrogenii nu pot fi de loc mândri cu progresele realizate în acești din urmă ani; din contra, sunt foarte nemulțumiți, mai cu seama de numirile ce se fac în diferitele servicii publice ale provinciei pe cari conducătorii de la centru, și după ei agenții lor locali, le consideră ca locuri de azil pentru toți infirmii diferitelor coterii politice din țara.

Na vom judeca lucrurile după cele ce se petrec în județul vecin, fiindcă nu le cunoaștem bine și peste tot ci după cele ce se întâmplă zilnic în județul nostru, unde acțiunea celor de la centru e mai ușor de apreciat. Unde, ori cunf. este cine să facă criteriul cel mai minuțios; sunt atâți proprietari mari în județ.

Dar, pentru astași ne vom mărgini la generalități.

Prima lucrare ce guvernul liberal-național a făcut pentru Dobrogea a constat în a suprima delegațiunile consiliilor județene, înscrise în legea, neabrogată, de la 1894 și cari au funcționat până la 1896, după cum ele funcționază în țara, în locul comitetelor permanente din vechea lege a consiliilor județene.

—Acum *administrează singur prefectul, fără nici un control sau amestec al nimănui*, am putea adăoga, fără nici-o grijă, nefiind aci deputați sau senatori de a căror tragere la răspundere s'ar putea teme, nici orașenii cu știință de carte românească — toată lumea fiind funcționari — cari să fie de o tărie de caracter atât de boacăna în cât să risce a scrie la un ziar, și a dovedi instanțelor ordinare toate turpitudinile ce se comit.

Prefectul singur cu secretarii sei, dispune de întreaga administrație și avutul comunelor, de bugetul de câte jumătate milion de lei al județelor; consiliul județian, ales numai de consiliile comu-

nale, recte de notar, nefacend, nepuțând face, în sesiunea sa anuală, de o di sau cel mult două, de cât se aprebă tot ce s'a făcut peste an. Consiliile județene n'au, după lege, nici măcar puterea de a trimite un delegat al lor la recepțiunea lucrurilor, ori cit de importante și costisitoare ar fi, și ori cum s'ar fi executat, în regie sau prin antreprisa publică. — Prefectul, numai dacă voiesce delega pe un domn consilier să asiste, ca reprezentant al *sei*, la o lucrare tot de densus ordonată, controlată și plătită.

Atâta largitudine, lăsată unui singur om, trebuie să convie ori-cine că e prea mult; atâta muncă și atâta răspundere, o poate suporta, fără grije, numai prefecții guvernului liberal.

Adoua îmbunătățire provincială cu care ne-a dotat acest regim e reducerea plășilor și judecătoriilor de ocoale, înființând în loc-le judecătoriile comunale.

Cine cunoaște Dobrogea, cu majoritatea mare a comunelor ei rurale, în care, afară de notari — notarii Dobrogei — numai scie nimenea nimica românească, iarăși trebuie să convie că reforma este cel puțin timpurie. — am dice mai bine, urgisita de toată lumea. Efectele acestei reforme s'au vedut în stângerea aproape totală a litigiilor în plasa Mangalia — regiune în care s'a realizat idealul urmărit de reformator — până când necesitățile vieții, duce cum e, a reînființat fosta judecătorie de acolo.

Mai sunt încă reforme cari privesc numai pe Dobrogea.

Până la venirea liberalilor la guvern se menținea obiceiul stabilit de legea organică a Dobrogei, și practica așa numită *domnie a legilor*, ca o delegație a județului să facă un memoriu de pașurile sau îmbunătățirile de care se simțea necesitate peste an. Cu venirea lor la putere s'a distrus și această unică cărare pe care dezideratele provinciei a-jungea odată pe an la cunoștința Tro-

nului. Prefecții fac și desfac totui, și barem dacă ar fi niște guvernatori! Populația provinciei trebuie să aspire și respire numai prin ei; ei numesc, adică aleg, dragă Doamne, pe cadii și muftii județelor, și desființează tipografiile musulmanilor, expulsând pe lucrători sau ziaristi, pentru o simplă tinichea, dacă voiți, de la Stambul, pentru sine și ori-care acolit al sen.

Punem în socoteala guvernului actual și desființarea secțiilor *Ligei culturale* din Constanța, Tulcea, Babadag, și alte două trei localități, căci în timpul său s'a întâmplat să se desființeze această instituție de ajutor pentru Românii ce a trebuit să rămâie încă sub jugul străinilor.

Ca măsură de ordin local, avem de la guvernul național, acum la putere, sfărâmarea ori-cărei credință că Constanța va mai deveni vre-odată oraș românesc. Ministerul actual a dispus să se vîndă, fără nici-o trebuință încă pentru casa comunala, terenul ce trebuia să alcatuiască *cartierul românesc*, așa dis, aprobat de a se înființa de fostul ministru de interne și președinte al consiliului, venerabilul L. Catargiu.

Ceea ce a făcut, din umanitate, guvernul turc, în Constanța, la anul 1856, acordând gratis, locuri de case coreligionarilor sei, emigranți din Crimeea, guvernul român a refuzat, cu plată convenită între reprezentanții străini de origine, ai comunei și petiționari, conaționali și coreligionari ai membrilor guvernului românesc din anul de grație 1898; — ca, în primul port al țerei românești să nu se poată a cina un suflet de român; — ca milioanele țerei cu cari se măresce și îmbunătățește acest oraș, să folosească numai streinilor, adunați și ocrotiți aci reciproc, din toate văgăunele Orientului, deveniți cu toții, și cei indigenți și cei ce au mai încurs de au populat orașul, putreți de bogați, prin scumpirea proprietăților și desvoltarea afacerilor, de care nu poate profita măcar un ucenic de prăvălie român!

Guvernul actual al țerei românești, prezidat de d-l D. Sturdza, e mai hain la inimă și mai păgân la suflet de cât cele mai păgâne mame ale tuturor popoarelor. Numai un strein care n'are o picătură de sange românesc în vinele sale, o singură febră care să vibreze la vocea sentimentului național, poate face ceea ce a făcut actualul consiliu de miniștri: să refuze implântarea de coloni români într'un oraș al provinciei cucerite,

destinat a deveni plămănit țerei române.

Dar, istoria neamului românesc îl judecă deja; va fi osândit. Când Constanța va fi plină, reversala, de toate gazurile din lume, cari înădușe și estirpează orice odraslă ce nu e dintr'ale lor, istoria ne va da dreptate:

— Atâta mângâere, ne rămâne.

Vom continua.

IN CHESTIA ȘCOALELOR DIN BRAȘOV

În chestia aceasta ziarul «Drapelul» publică următoarea scrisoare:

Brasov, 2 Octombrie 1898.

Stăm rău de tot și viitorul ne îngrijește afară din cale. Pe când la București, fără nici o rezervă și cumpătare se desvelește tot ce se știe și nu se știe cu privire la chestiunea școalelor din Brașov, Maghiarii, sub conducerea dibace a lui Banffy și a lui Iezenszky, lucrează din răsunătoare pentru a aduce sub stăpânirea lor școalele române.

De când cu oprirea rentei datorită școalelor din Brașov, și cu polemica din ziarele române, Ungurii caută a ne convinge că *numai putem aștepta nici o mângâere și nici un ajutor din partea României și că scăparea va fi numai în împăcarea cu guvernul maghiar.*

La încurajare foarte mult în această direcțiune cele scrise în unele ziare din București contra Românilor din Transilvania.

S'a exploatat foarte mult pornirea contra noastră și *propunerile ce se făceau de unele ziare bucureștene, că trebuiesc gonite din țară acei transilvăneni cari fac greutate guvernului maghiar.*

Ungurii nu încetează de a ne zice: *faceți ce vă fac frații voștri: nu numai că nu trimiteți nici un ajutor, că v'a suprimat renta ce vi se cuvine, dar acum se leapădă de voi, după ce v'a compromis fața de guvern și poporul maghiar.*

Nu înțelegeți voi, ne zice Ungurii, că pentru halburul vostru *guvernul de la București nu are să se strice cu Împăratul și Regele nostru și cu guvernul austriac și cel ungar? Lăsați-i dar pe vitregii voștri frați, ne zice Maghiarii, căci s'au compromis și v'au stricat rostul vostru, veniți frățeste între noi și nu veți avea să vă căiți!*

La Pesta se spun Românilor pe față: *Ce tot umblați cu Românii din România, nu vedeți voi că cu tot șgomotul, cu toată violența presei, guvernul din București este surd și nu vă mai trimite nici un ban? Și nu poate să vă mai trimită, căci*

are angajamente luate ca să nu mai trimită un ban școalelor române din Brașov.

Acasta este trista stare în care ne aflăm. Oropoși de guvernul din București, persecutați de Unguri, nu știm în colto să mai apucăm.

A făcut mare haz pe aici lumea de stăruința cu care *Voința Națională* cere fotografarea actului cu pricina. Dar actul acesta care a provocat atâta polemică, a dispărut din arhivele Mitropoliei din Sibiu. În adevăr, în urma discuțiunii întreprinse prin presă în chestiunea actelor, a venit Iezenszky la Mitropolitul nostru și l'a cerut cu toată hotărîrea „actul” pe motiv că n'a știut să țină secretul oficial. Și mitropolitul n'a putut să facă alt-fel de cât să ia din dosare actul imprincipiat și să'l dea lui Iezenszky.

Așa că astăzi dacă cei de la *Voința Națională* doresc să aibă fotografia actului cu pricina, n'au de cât să se adreseze la Budapesta.

După cum știți, guvernul nu ăresc ne-a scos școalele de sub inspecțiunea protodirectorului din Sibiu, de sub Elischer, de și acolo aparținem de când s'a adus legea, și ne-a pus numai școalele noastre secundare sub cel mai gorinist om, Iancsó, Benedek, fost profesor și director, dar ca om de alte treburi luat în cabinetul de naționalități, cel care a făcut studiul de pus în actul renumit.

Despre acest Iancsó se știe din partea guvernului maghiar că e om privat, dar acum acelaș guvern îl numește inspector atașat pe lângă cabinetul ministrului Banffy.

Pe când în România se pare că s'a dat cu totul uitărei chestiunea regulării rente, școalelor noastre, pe aici Ungurii lucrează fără preget pentru a ne smulge școalele, singura fortăreață a Românișmului.

Nu știm ce zile amare ne mai așteaptă. Un lucru însă știm: că Ungurii ne face toate sacrificiile pentru a ne lua școalele din mână și **atunci vai de noi!**

Oamenii de aici sunt atât de amărîți în cât regretă din tot sufletul acele timpuri când ei se rezemau pe propriile lor forțe. *La ce le-au folosit ajutoarele din România dacă prin aceasta au fost aduși în mâinile celor de la Budapesta.*

Accea ce nu se pricepe pe aici este **îndărătnicia cu care guvernul din București refuză de a mai da renta cunoscută școalelor din Brașov.** Până când oare are să dureze această stare de lucruri?

Ce rău am făcut noi fraților din România pentru ca să ne plătescă atât de amar?

INFORMAȚIUNI

Prea Sântitul Episcop al Eparchiei Dunării de jos D. D. Parthenie, a trimis Majestății Sale Regelui următoarea telegramă de felicitare :

*Majestății Sale Regelui Carol,
București.*

„Cu rugăciunile călduros înălțate cerului a-tot potinte pentru îndelungata și fericita înțelire a M. Voastre și a întregii Dinastii pe tronul iubitei Noștre țări, Vă rugăm umilit a primi din partea mea și a clerului acestei eparchii expresiunea sentimentelor noastre de iubire, supunere și devotament ce Vă păstrăm. Parthenie.

La această telegramă M. Sa în iubirea ce o are către noi, toți a bine-voit a trimite Prea S. Sale telegrama aceasta :

*Irea Sântitului Parthenie al Dunării de jos
Galați.*

„Foarte simțitor de călduroasele urări ce Ne aduceți cu ocazia reînnoirii anului, Vă rugăm a primi expresiunea viilor Noastre mulțumiri și a fi inter-pretul Nostru și pe lângă Clerul Eparchiei ce Prea Sântia Voastră păstoriți“. Carol.

Mulțumire publică

Comitetul instituit în orașul Constanța în scopul de a aduna mijloace pentru cantinele și dormitoare școlare rurale exprimă vii mulțumiri, în numele și cu autorizațiunea Ministerului Instrucțiunii publice, tuturor persoanelor cari au oferit bine-voitorul lor sprijin, înlesnind astfel înființarea și la noi a unei atare instituțiuni umanitare și eminamente naționale, care, pe aiurea, susține de multă vreme încă cultura sateanului.

Comitetul.

Citim în „Voința Națională“:

Eri, Duminică, a avut loc la primărie căsătoria civilă a d-lui Luca Ionescu prefectul județului Constanța, cu d-șora Lucreția Eremia Popa.

Căsătoria religioasă se va celebra la Viena, Duminică viitoare, în biserica greco-orientală d'acolo.

O circulară ce s'a trimis în județ a pus pe locuitori în placută poziție a adresa noii perechi o mulțime de felicitări.

Pe cât suntem informați, căsătoria religioasă va avea loc Joia viitoare; n'ar strica o nouă circulară, spre a nu se

face cheltueli zadarnice, mai ales că telegramele la Viena sunt destul de scump taxate.

D-l Luca Ionescu a obținut un concediu de o lună, în care timp afacerile prefecturii județului Constanța vor fi girate de d-l Manolescu-Sideri, directorul acestei prefecturi.

În urma unei înțelegeri ce a avut loc între Direcțiunea Generală a C. F. R. și societatea „Kedivial Mail Steamship and Graviag Dok Company Limited“ din Alexandria, agenția serviciului maritim român din Constanța este autorizată să primească, cu începere de la 1 Februarie 1899 st. n. expedițiuni de mărfuri cu taxe directe și fără ca să fie necesitate de o persoană mijlocitoare, pentru următoarele porturi ale Arhipelagului, Syriei, Mediteranei și Mării Roșii:

Mitlen, Smyrna, Piveu, Alexandria, Port-Said, Iaffa, Caifa, Beyrouth, Tripoli, Alexandreta, Mersina, Suez, Yambo, Djedah, Souakim, Massauch, Hodeida, și Aden.

Transportul mărfurilor se va face pe linia Constanța-Constantinople cu vapoarele S. M. R., iar pe linia Constantinople-Alexandria, eventual Aden, cu vapoarele societății Kediviale.

Pentru informațiuni relative la prețul transportului, categoriile de mărfuri și condițiunile de expedițiune, ori-cine se poate adresa direcțiunii Serviciului Maritim Român în București, strada Sculpturii No. 5, sau către agențiile acestui serviciu din Constanța și Constantinople.

D. maior Coandă, directorul serviciului maritim român, pleacă către sfârșitul lunii la Constantinopol, spre a stabili cu reprezentanții companiei Kediviale de navigație convenția de tarife încheiată între S. M. R. și acea companie, pentru un trafic direct de călători și mărfuri între Constanța-Alexandria (Egipt) cu porturile intermediare.

De la Constantinopol d. maior Coandă va merge la Salonic pentru aranjarea și instalarea unei agenții, în vederea deschiderii liniei de navigație cu arhipelagul.

D-l Cotesca șeful serviciului de mișcare de la C. F. R., s'a reîntors din Berlin, unde a fost pentru a stabili cu direcțiunea căilor ferate germane, tari-

fele pentru trenul direct Berlin-București-Constanța-Constantinopol.

De mai bine de o săptămână lipsesc cu totul unele categorii de tutunuri de la toate debitele din Constanța și de la Depozit, în care tutunul de calitate III-a și II-a; probabil de astăzi, Joi, înainte și cel de calitate I-a. Oamenii cari fumează tutun de 20 de bani, calitatea III-a, au fost siliți a se întovărăși și a cumpăra tutun de clasă I-a cutii și de cel de specialitate. Nu esagerăm de loc. Pricina ar fi o nouă dispoziție a Direcțiunii Regiei, care obligă de a se face de către Depozite comanda cu un știm câte luni înainte, pentru prevederile fie-cărei luni următoare, lucru care nu s'a făcut aici, se vede treaba; și Direcția n'ar fi vrind să știe acum nimic de insistențele telegrafice ce s'au făcut. Statul păgubesc grozav; lumea suferă. O asemenea dispoziție, dacă s'a luat trebuia adusă pe larg la cunoștința debitantilor.

Pe viitor facă direcția cum va ști, acum să facă bine să trimită tutun; este o negheobie de ultimul grad ce s'a făcut, care nu poate fi scuzată de loc cu motive de sărbători etc.

La comună s'a dat fostului ajutor de primar diurna de oficer al stărei pe civile pe timpul cât a girat acest și serviciu. Constatam pur și simplu, și trecerea înainte.

Ocaziune. — O pianină foarte elegantă puțin uzată care a fost plătită 2400 lei, se cedează pentru 800 lei.

A se adresa la redacția acestui ziar.

PUBLICAȚIE

În ziua de 1 Februarie 1899 orele 10 a. m. se va ține licitație publică în localul Divisiei Active Constanța și în garnisoana Tulcea, Cernavoda și Mangalia pentru aprovizionarea combustibilului necesar trupelor pe exercițiul 1899-1900 anume:

Garnisoana Constanța

	Leune.	Cărbuni.
Pentru trupe.....	1.500.000 Kgr.	150.000
Pentru oficeri.....	250.000	50.000

Garnisoana Tulcea

Pentru trupe garnisoana Tulcea, Sulina, Chila-Veche, Macin și Isacce	1.200.000 Kgr.	100.000
Pentru ofic. g. Tulcea	80.000	—

Garnisoana Cerna-Vodă

Pentru trupe și pichete	100.000 Kgr.	—
Pentru oficeri.....	30.000	—

Garnisoana Mangalia

Pentru trupe și pichete gar. Mangalia.....	100.000 Kgr.	—
Pentru oficeri.....	—	—

Licitatia se va ține în conformitatea art. 68-79 inclusiv din legea asupra contabilității publice prin oferte sigilate, însoțite de garanția de 10 la sută din valoarea totală a ofertei.

Supra oferte se primesc în cele două zile după ținerea licitației cu un scădemânt în preț de cel puțin de 5 la sută însoțite de garanție; iar la 10 Februarie orele 10 a. m. se va procedea la readjudicarea între supra-ofertanții și primul adjudecător.

Na se ține în seamă ofertele și supra-ofertele adresate altor autorități militare decât celor însărcinate cu ținerea licitației.

La comandamentul Diviziei se primesc oferte și supra-oferte și pentru garnizoanele Tulcea, Cernavoda și Mangalia.

Caetele de sarcini se pot vedea în toate zilele de lucru la Comandamentul Diviziei și garnizoanelor respective.

No. 11437.

1898 Decembrie 19.



CURSE AUTOMATICE

pentru prins **șobolani** lei 3, pentru **șoareci** lei 5. Prinde singură fără a fi supra-vegheată până la 40 șoareci într-o noapte; se aranjază de sineși, și a avut pretutindeni cele mai bune rezultate, portul costă lei 1.50.

Se expediază franco de vamă contra trimiterii anticipate a sumei la

• **M. Feith, Viena II/3 Adlerhof**
Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.

**MICROSCOPUL
MIRACULOS**

din care s'au vândut la expoziția din Chicago peste 2 jum. milioane, se vînde acum prin noi pentru minimul preț de

L E I 3

franco de transport și de vamă contra trimiterii anticipative a sumei. Avantajele acestui microscop miraculos sunt că se poate vedea fie-care obiect de o mie de ori mai mare, astfel că atome de praf și insecte invisibile pentru ochiul omului se pot vedea în mărimea unui gândac. Indispensabil pentru studiul botanicii și zoologiei și un aparat casnic de mult dorit pentru examinarea alimentelor în privința falsificării cărnii și a.... Insectele care tresc în apă și care nu se pot vedea cu ochiul liber se ved perfect cu el. Afară de acestea microscopul e prevădut cu o lupă pentru ca miopii să poată vedea scrisul cel mai mărunț. Instrucțiunea e alăturată instrumentului. Expediția prin:

M. FEITH, Viena II/3 Adlerhof

Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.

**BANCA AGRICOLĂ
PUBLICAȚIUNE**

Domnii detentori ai acțiunilor definitive purtând No.:

3245	8659.69	11706.7	13199.4	14892.901	18539	20143.4	22775.6
1496	8666	11734.9	13249	14948.53	18554.5	20452.9	22804.7
1498	8672.	11741	13252	14962.6	18602	20463.4	22812.3
1548	8707.8	11744.5	13273.4	14987.8	18604	20657.8	22828.9
1636.7	8731.6	11750.1	13387.98	15551	18815.8	20700.1	22872.5
1647	8739.76	11756.9	13489.98	15745.6	18829.30	20721	22928.30
2596.600	9160	11768	13645	15845.6	18967	20783.6	22947.68
2823.4	9766	11781.2	13714.6	15891.2	18970	20839.40	22996.7
3729.30	9925.6	11785.6	13745.6	15999	18999	20915.7	23091
3915.6	9943.4	11798.9	13854.5	16000	19178.9	20951.2	23492
4457	9945.6	11800	13942.3	16448.9	19186.7	21174.5	23957
4539.40	10600	11949	13973	16452.3	19204	21251.2	23961.4
5400	10644.9	12023	14276.7	16530.2	19206	21719.20	24136
5474.8	10763	12026	14516	16588.9	19209	21830.1	24202.3
6852	10783.6	12031.6	14553.4	17669.70	19250	21840	24220.25
6856.7	10794.5	12101.6	14569.72	17879.82	19253.6	21842.3	24230.33
6860.1	10842	12112.3	14783	17925.41	19299.300	21864.5	24239
7061.4	11203	12148.9	14797.9	18133.5	19337.40	21910.3	24250.1
7761.4	11320	12508.9	14800	18154	19390	22709.10	24257.84
8419.22	11622.5	12512.3	14854.5	18358.61	19439.48	22713.20	24293.4
8629.40	11671.4	12744.5	14878.81	18456	20043.4	22757.9	24301
		24306	24321.31	24333.40	24415		

și asupra cărora nu s'a făcut încă vîrsămîntul al IV-lea de lei 125, de fiecare acțiune, plus dobînda moratorie de 10 la sută de la 1 Iulie 1897, sînt încunoscîințați că în conformitate cu art. 2 al. 3, 4, 5, 6, 7 și 8 din legea băncii agricole, consiliul de administrație în ședința din 21 Decembrie 1898, a fixat ca *ultim termen* pentru efectuarea acestui vîrsămînt ziua de 31 Ianuarie 1899.

Dacă nici pînă la acest ultim termen d-nii detentori nu vor efectua acest vîrsămînt împreună cu dobînda moratorie, atunci acțiunile se vor declara anulate, în conformitate cu art. sus citat din lege, se vor emite altele în locul lor și se vor pune în vîndare prin sindicul burselor, iar suma disponibilă din vîrsămîntele efectuate asupra acțiunilor anulate va sta fără dobînda la dispozițiunea detentorilor lor.

DIRECȚIUNEA.

DE VÎNDARE
LOCURI
Parcelate

De la 1-lea și 50 bani metrul patrat până la 50 bani

Pe malul Mării Negre și lacul Teghir-Ghiol
În condițiuni de plată foarte avantajoase, adică în timp de 4 ani în 16 rate trimestriale.

Întreagă această localitate este foarte mult căutată din cauză că a fost recunoscută de autoritățile sanitare ca cea mai salubră, din toată Dobrogea, atât ca climă cât și pentru calitatea apei lacului ce o învecinează. Probă de aceasta este că Eforia Spitalelor din București a construit un Spital Maritim (Sanatoriul).

Orice informațiuni precum și pentru planul de situațiune al acestei localități se vor trimite franco la cerere de către proprietarul D-L. ION MOVIȚĂ, București, str. Doamnei No. 37.

LA FARMACIA

IOAN BERBERIANU

DIN CONSTANȚA.

Se găsește de vîndare: **Aparate de dezinfectare prin formol** cu precizie aproape ale fabricii. **Ape minerale străine și indigene din 1898:** Apă de Braza, Bourboule, Caculata Lins, Esian, Gieshübler, Guber-Quelle, Hunyadi-Ianos, Karlsbad, Melidic, Montdore, Selter, Rancegno, Rubinat, Slanic, Orezza, Vals Vichy Grande Grille, Hospital, Celestins, Wittel etc. etc.

Un mare deposit de **Specialități străine și indigene:** piolin, Châpanteau, Creme Simon, Elixir de Sănătate „Berberianu”, Farine Nestlé, Goudron China „Berberianu”, Capsule și injecțiuni antiblenoragice „Berberianu”, Kalodont, Liquid contra Ploșnițelor „Berberianu”, Odol, Fete Gelé Freres, Pilule Dehaut, Remediu contra bătăturilor „Berberianu”, Suppositorii de Glicerină purgative „Berberianu”, Tama-Indien „Berberianu”, Vin Braçais, Vinul Copiilor, Vin Kola, China Cacao și Gentiana „Berberianu”, Praful contra tuturilor insectelor „Berberianu”, Tinctura Hygea (apă pentru gură) „Berberianu”, etc. etc.

Vată pură sterilizată numai în cutii a 100 grame.

Un bogat asortiment de **Obiecte de cauciuc** și de pansament precum și diferite **Parfumerii**, și **Săpunuri franceze** de la fabricanții cei mai cunoscuți ca Guerlain, Roger et Galet, Deletrez, Pinaud, etc.

Deposit în Farmacia **Berberianu**, Constanța

ANUNCIU

De arendat pe unul sau mai mulți ani moșia de 406 hectare Cerchez-Kioi, din comuna Caraomer, plasa Mangalia, pământ arabil, avînd pe dînsa 3 puțuri cu foarte multă apă, 2 case și o căslă bună pentru 50 boi cel puțin. Doritorii se pot adresa direct la proprietar, d-l Al. Gafencu, strada Frumoasa No. 3 în București și în Constanța, prin administrația acestui ziar.